

Колонка депутата

Мы
работаем!

М. УЛЬЯНОВ,
народный артист СССР,
председатель правления
Союза театральных
деятели РСФСР

— В первые съездовские дни с трибуны нередко звучали призывы: «Давайте работать, давайте заниматься делом!» Я лично с такими призывами не согласен. Мы в эти дни работаем более интенсивно и плодотворно, чем работали высшие органы власти долгие годы. Не надо пытаться направить Съезд в какое-то привычное русло привычных разговоров. Мы сами, народные депутаты, должны разобраться, что это такое — наш Съезд, как использовать этот совершенно новый для всех нас высший орган власти на благо страны. Да, есть в выступлениях депутатов длинноты, звучат с трибуны высказывания, против которых протестует моя душа. Но это не значит, что можно криком, аплодисментами затыкать рот тысячам избирателей, которые послали сюда своего депутата. Нельзя механическим голосованием лишать слова, права высказать свою точку зрения тех, кто по тому или иному вопросу оказался в меньшинстве.

Что касается конкретных проблем и вопросов, поднимаемых сейчас, то я не уверен, что решать их должен именно Съезд. Его задача, по-моему, — заложить политические, правовые, социальные основы, которые позволят двинуть и хозяйственную реформу, и развяжут руки местным органам власти, позволят самим трудящимся распутывать те многочисленные «клубки» проблем, которые мы видим на каждом шагу. Нужно наметить пути создания иной структуры общества, основанной не на призывах и лозунгах, а на необходимости хорошо работать, чтобы хорошо жить. Пока же мы бьем административно-бюрократическую систему вроде бы наотмашь, но по верхушкам. И она, как ванька-встанька, качаясь из стороны в сторону, поднимается вновь.

Впрочем, говорю это отнюдь не в упрек своим коллегам-депутатам. Понятно, что после долгих лет молчания многим хочется поскорее излить свои беды. Верю, что со временем по-

явятся и мудрость, и опыт, главное — сохранить тот дух свободы и достоинства, который характерен для нашего Съезда, не сворачивать с пути демократизации, гласности, перестройки.

Хочу поддержать тех депутатов, которые в своих выступлениях замолвили слово за Россию, вспомнив, что это единственная республика в нашем Союзе, не имеющая своей компартии. И в то же время — в глазах некоторых представителей других национальностей — несущая ответственность за все просчеты руководства страной. Я двумя руками за расширение прав союзных республик, укрепление их суверенитета, за региональный хозрасчет. Но в этих условиях пора наконец обрести свой самостоятельный голос и такой республике, как Россия.